
关于开展2025年非遗特色课程思政

优秀教学案例评选活动的通知

各系部：

为加快提升学校课程思政建设水平，依据我校非遗特

色资源，充分发掘和运用各学科蕴含的思想政治教育资源

，提升教师课程思政能力，促进学生德智体美劳全面发

展，形成“课课有思政，人人讲育人”的良好局面。经

研究，决定开展2025年度非遗特色课程思政教学案例评选

活动，现将有关事项通知如下：

一、参评对象

全校在职在岗教师，以个人形式参评。

二 、参评要求

1.政治方向正确。案例应坚持用新时代中国特色社会

主义思想铸魂育人，引导学生了解世情国情党情民情，增

强对党的创新理论的政治认同、思想认同、情感认同。

2.内容丰富多样。案例应围绕课程教学中某一章节、

教学环节或知识点展开，深入挖掘其中蕴含的思政元素，



如社会主义核心价值观、中华优秀传统文化、宪法法治教

育、接续奋斗奉献国家教育、职业理想和职业道德教育等。

3.教学方法创新。案例设计应体现“学生中心”与

“成果导向”的教育理念，教学方法新颖得当，如采用翻

转课堂、学案导学、项目教学法、体验教学法、案例教学

法等，促进课程思政教学入脑入心。

4.教学效果显著。案例应具有明显的思政育人效果，

能够帮助学生树立正确的世界观、人生观、价值观，提升

思想道德修养和精神境界。

5.坚持原创导向。因地制宜、从实际出发，充分体现

新时代要求，禁止虚构、杜撰和抄袭。

2.提供与上述案例相对应的2课时完整教案，教案中

要体现案例中的课程思政内容。(格式参照附件3

三、参评内容

1.提交1个非遗特色课程思政教学案例，该案例包括课

程简介、课程思政元素的挖掘、解决的问题、问题解决的

策略、实施效果等方面，字数在3000字以内。(格式参

照附件2)

)

四、评选流程

1.初选推荐。系部对申报案例进行初选，5月28日以

系部为单位报送2个案例和汇总表(附件1)至教务处。



2.专家评审。教务处组织专家组对推荐报送的案例

进行评选，依据参赛总数的20%、25%、35%设置一、二、三

等奖，并颁发获奖证书。

五、其他事宜

1.加强组织领导。各系部要高度重视非遗特色课程教

学案例评选活动，加强组织领导，确保活动顺利开展。

2.广泛宣传动员。各系部要通过多种形式广泛宣传动

员，鼓励教师积极参与，营造良好的氛围。

附件：1.课程思政教学案例申报汇总表

2.课程思政教学案例申报书

3.课程思政教学教案

教务处

202 5年5月15日



附件1

课程思政教学案例申报汇总表

系部：

序号 案例名称 负责人 依托专业 依托课程

1

2

3

4

5



附件2

课程思政教学案例申报书

案例名称：

依托专业：

依托课程：

案例负责人：

字体格式：标题(二号方正小标宋简体，居中)

一级标题(黑体三号)

二级标题(楷体三号加粗)

三级标题(仿宋_GB2312 三号)

正文(仿宋_GB2312三号)

案例包含但不限于以下内容，可在此基础上进行适当

的扩展(字数不超3000字):

引言

一、课程简介

二、课程思政元素的挖掘

三 、解决的问题

四、问题解决策略(思路、过程和做法等)

五、实施效果、创新与示范、反思与改进

结语



附 件 3

教 案

学年 第 学期

课程名称：

课程代码：

授课班级：

授课教师：



课程名称 设计者

选用教材(教材名称+出版社+出版年)

授课章节 授课学时

教学目标

(撰写说明：根据人才培养目标和课程性质，按照课程标准要求的教学内容，能够从

知识、能力、赤养与价值引领四个方面设定教学目标，教学目标明确，教学目标与课

程目标相一致)

知识目标：

能力目标：

素养目标：

思政教育目标：

教学重点与

难点

重点：

难点：

学情分析及

教学预测

教学策略与

方法选择

教学内容

(撰写说明：1.教学内容具有科学性、前沿性和拓展性，体现学科思维培养和课程思

政，教学信息量充足。2.课堂教学过程完整，层级有序，课堂教学与多媒体教学有机

结合，传统板书与现代板书相辅相成。3.根据课程目标开展形式多样、紧密联系教学

内容的教学互动环节设计，包括师生互动和生生互动、课上和课下互动。4.此部分引

入的课程思政案例，按下面(思政知识点)格式进行补充编写。(说明：下表中所列

的四个方向思政点仅供参考，具体运用还需根据具体课程内容以及所处环境灵活选
用。)

思政知识点

1.引入的课程思政情境

(1.叙述课程思政情境案例梗概；2.将

思政情境的全文链接或来源放入学习资

源中，并注明与哪个课程内容对应)

思政点映射

(说明课程思政情境映射的思政点，以及在

教学过程中如何应用)

情境一：XXXXXX

情境二：XXXXXX

XXXXXX

XXXXXX



2.课程内容蕴含的思政点 思政点映射

思政点一：

思政点二：

XXXXXX

XXXXXX

··

3.教与学方式、方法中蕴含的思政点

思政点一：

思政点二：

····

4.其它方向上蕴含的思政点

·

思政点映射

XXXXXX

XXXXXX

·

思政点映射

学习资源

(撰写说明：1.根据教学内容选择学习资源，针对性强，材料丰富多样，有利于拓展

学生学习空间。2.提供教学内容中引入的课程思政情境案例来源，提供链接或参考文

献，①链接需测试，来源尽量选取主流媒体平台，最好不要论坛链接；②参考文献按

参考文献规范格式书写。③如有图片资料，请提供jpg格式原图，如有视频资源，请

提供MP4文件，将以二维码形式展示。图片、视频资源请注意版权。)

教学反思与

改进
(撰写说明：坚持问题导向，积极反思教学内容和教学方式方法，并做到适时调整)


	一、参评对象
	二 、参评要求
	三、参评内容
	四、评选流程
	五、其他事宜
	2.课程思政教学案例申报书 3.课程思政教学教案


